

**Обращение
к правительсткам, парламентам, партиям,
общественным движениям, гражданам Мира
(Кульдурский манифест)**

Идеология развития личности на пороге XX века

1. Мы, ученые, общественные деятели, облеченные властью руководители из разных стран и с разных континентов, собрались 19 сентября 1995 года на российском Дальнем Востоке (курортный пос.Кульдур) с целью обсудить роль духовно-этической ориентации личности в региональном развитии. Сознавая чрезвычайную актуальность и общественную значимость обсуждаемой нами проблемы, мы, участники Международного симпозиума, заявляем:

Человечество, столкнувшись на пороге XXI столетия с качественно новыми явлениями в своем развитии, переживает сложный этап переоценки непрерывно меняющегося мира. Именно в нынешних условиях, как никогда раньше, становится неизбежной коррекция, а подчас и пересмотр целого ряда представлений и понятий во многих областях знания. Сложились обязывающие обстоятельства для каждого, кто живет, мыслит и остро чувствует боли и радости бытия. Мы обращаемся к вам, коллеги, единомышленники, друзья!

Со времен Просвещения в идеологию европейской цивилизации органично вошли и стали в ней основополагающими два принципа развития общества:

- Признание свободы личности как наиболее значимой ценности в области морали и политики.

- Неколебимая вера в науку - самую активную силу человечества.

Поистине тектонические по масштабу и неотвратимости сдвиги в российском обществе последних лет убедили нас в том, что на пути спада, депрессии и застоя к подъему и развитию удержать социальные процессы в русле относительно мирного движения способна лишь одна сила - сила государственности. Только цивилизованная государственная власть способна защитить личность от негативного воздействия со стороны иных прочих организованных форм социальной и экономической власти. Назначение государства - создавать и обеспечить гражданину, личности, индивиду условия свободы и защищать эту свободу, коль скоро ей создается угроза.

Полноценное существование личности и ее полная реализация способны проявить себя в конечном итоге в мире вещественном. Жизнь общества - есть процесс непрерывного движения, преобразования и потребления материальных

ресурсов. Обязанность государства - обеспечить справедливое распределение этих ресурсов. Либо прямым воздействием на систему распределения, либо через посредство рыночных механизмов. В устойчиво развивающемся государстве члены гражданского общества получают равные права на равные условия жизненного старта и обретают возможность свободно распорядиться тем, что мы по справедливости именуем словами "способность", "дарование", "талант".

2. Ныне процессы общественного развития натолкнулись на известное сопротивление, обусловленное реальной расстановкой общественных сил. Родились новые формы свободы, но явились и новые способы подавления естественных прав и принуждения личности. Наш долг - дать предельно объективную характеристику сложившегося положения, детально проанализировать механизм взаимовлияния социальных процессов и предпринять энергичные меры в пользу положительного баланса сил, действующих в обществе и в государстве. Выражаем надежду, что наше стремление встретит полное понимание и найдет искреннюю поддержку большинства наших сограждан. Мы провозглашаем: сила государства - это его реальная способность защитить личность; личность достойна того, чтобы быть под надежной защитой.

3. Мы отдаем себе полный отчет и в том, что наши стремления встретят противодействие различных политических группировок в обществе. В России есть люди, верящие, что выход государства и общества из нынешней критической ситуации надо искать не в будущем, но только в прошлом. Одни выступают за возврат к социалистическому устройству жизни с его неизменными атрибутами "единомыслия", "административной экономики" и с его централистской регламентацией. Им важна нестина, им нужна монополия на истину. Другая часть общественных сил ратует за возрождение державных принципов Российской Империи. Напомним: стиль "ретро" в политике никогда не был продуктивным. Равно как и безудержная эксплуатация фантастически богатых перспектив, определяющая более чем скромное настоящее. Мы признаем (и это подтверждает история), что отклонение от старых путей в общественном развитии происходит лишь под влиянием новых факторов, объективно обусловленных

внутренними причинами самого процесса общественного движения. Наша задача - раскрыть генетический механизм этих факторов с целью их актуализации в науке и в практике. Мы с неизбежностью должны выйти на новую, синтетическую по своему характеру идеологию, которая бы вобрала в себя "выгодные" для прогресса черты русского национального характера и в то же время была бы свободно открытой культурным ценностям общемировой цивилизации. И да будет залогом обновленной силы Отечества духовное возрождение россиян!

Наши исходные принципы и реалии современности

4. Процессы, которые в настоящее время отягощают процесс воплощения наших идей и принципов в практику общественной жизни, можно кратко представить в следующем перечне:

а) Более, чем две трети человечества - это граждане государств, в которых не соблюдают и не уважают права человека;

б) Рост неравенства между богатыми индустриальными странами, располагающими достаточным количеством сырья и энергии, странами, недавно ставшими на путь индустриализации и бедными государствами с невысоким материально-энергетическим потенциалом;

в) Ухудшение условий "обмена" между человеком и средой его обитания, испытывающей нарастающее давление народонаселения, что оборачивается как деградацией окружающей среды, так и снижением качества жизни;

г) Опасная напряженность между регионами как внутри отдельных государств, так и между государствами и группами стран. В основе этого рода конфликтности - сепаратистские, националистические или имперские устремления активных политических сил, идеологическое противостояние и симптомы взаимного страха;

д) Однозначно - продолжающаяся гонка вооружений и ее последствия в условиях относительного мира;

е) Разногласия в обществе внутри индустриальных стран и разочарование отдельных слоев общества в недостаточной динамичности сугубо рыночных методов хозяйствования.

Обозначенные проблемы в совокупности порождают глубокий и всеохватывающий кризис, подобного которому в истории человечества еще не было.

5. Противоречия современного мира образуют целый комплекс факторов, способных стать прямой угрозой миру и демократии. Самый надежный способ решения этой проблемы - открыть пути к личной и политической свободе. Но только при единственном условии: непременно

и одновременно возвысив значение духовных ценностей в жизни человека и общества. Ибо "не хлебом единым жив человек". Приоритет материального в обществе, естественно сужая диапазон человеческой деятельности, способен лишь усиливать антропогенное давление на природу. В психологии, очевидно, тоже неизбежно действие закона сохранения и превращения энергии. Вот почему именно сегодня столь остро стоит перед нами проблема "выравнивания потенциалов" - материального и духовного. Духовность - это тот критерий, по которому только и возможно разграничить два довольно схожих понятия *homo vivens* ("человек живущий") и *homo sapiens* ("человек разумный").

Бездуховность же - это в конечном смысле бездушие, изоляция личности от интересов общества сограждан, потеря приматов человеческого достоинства, торжество примитивных инстинктов, моральный распад. Характерно, что опасная предрасположенность к такого рода деградации личности существует сегодня как в богатых странах Запада, так и на промышленно-отсталом Юге. Крайности смыкаются, экстремум всегда равен только самому себе... И если в первом случае утрата значения духовных ценностей (равнозначная утрате самих этих ценностей) идет от материальной пресыщенности людей, то во втором - к моральному оскудению человека ведут бедность, голод, безработица, болезни. Именно в последнем случае свобода личности воспринимается односторонне - как нечто непривлекательное, даже враждебное. Но именно в такой ситуации окажется правомерным утверждение: "Свобода - есть осознанная необходимость", но как непросто научиться осознавать это!

6. Настроения разочарования и недовольства, наблюдаемые ныне в молодежной среде, - есть прямое следствие неудачных попыток создать идеалистические ценности и поставить перед обществом иллюзорные цели при естественной недостижимости таковых. Новая демократическая власть также не смогла адекватно оценить менталитет российской молодежи и, передоверившись декларациям, обошлась элементарным "снятием" старых идеологических институтов вместо того, чтобы трансформировать их прежние функции соответственно изменившимся обстоятельствам. А свобода, не обеспеченная "зарядом" духовности, - это независимость от морали и здравого смысла, это эгоизм, анархия, охлократия, терроризм.

7. Ныне становится совершенно очевидной несостоятельность "экстенсива" в экономической практике. Конец двадцатого века зримо и грубо дал нам почувствовать, что ресурсы жизнеобеспечения на планете Земля тоже не бесконечны. Во многих частях мира с пугающей

скоростью увеличивается степень диспропорции между удельной плотностью населения и возможностями "уделов", т.е. регионов, удовлетворить растущие потребности человеческих сообществ в средствах существования. Традиционные способы производства из элемента производительных сил все более заметно обретают признаки "производственного бессилия". Существенно необходимыми становятся новые экономические концепции и нестандартные подходы к источникам существования - рационализм, экономичные технологии, "интеллектуализация" хозяйственной практики.

8. "Если хочешь мира, готовься к войне," - любили повторять политические лидеры Древнего Рима. История Римской империи оказалась в конечном итоге бесконечной подготовкой к войне, которую Рим проиграл уже навсегда. Лозунг "Пушки вместо масла" тоже не однажды оборачивался грудами пушечного мяса на непомерно громадном в пространстве и времени поле "битвы народов". Признавая важность для многих наций защиты своих территорий, мы призываем политиков к умеренности и благородству. Мир, в котором спокойствие поддерживается военными мерами, заражает землю бациллами новых войн и раздоров. Жадность и страх не достойны того, чтобы определять содержание внешней политики государств. Алчность и трусость никогда не были продуктивными качествами человеческой личности независимо от ее общественного положения и официального ранга. И пусть вежливость дипломатов и их тосты по поводу мирных соглашений значат в политике больше, чем ярость атак и мудрость полководцев. Война - это экономический и нравственный регресс как побежденного, так и победителя, неизменно равных по природе и одному, общему званию - "Человек".

9. Мы далеки от попыток сформулировать однозначные в своей определенности ответы на вопросы человека и давать универсальные советы, как разрешить проблемы человечества. Но мы берем на себя смелость заявить: "рай на земле" - это либо красавая сказка для легковерных, либо пастбище для пропагандистов. Желание человека преодолеть все жизненные трудности однажды и навсегда способно питать лишь корни тоталитаризма, идеологи которого твердо знают правило "Чем ниже культура, тем выше культ". Мы культивируем науку и поэтому верим в силу разума. Мы ценим величие знания и абсолютную правоту прогресса во имя человека и человечества. Поэтому мы утверждаем:

- Непременные условия полноценного развития здорового общества - полемика, рождающая истину, конструктивная критика, убедительная наглядность реформ.

- Абсолютная сила и власть в обществе и в государстве - это в лучшем случае признак рабства. Чрезмерная концентрация власти в центре - это всего лишь печальное следствие бесправия на окраинах и дефицит паритета и согласия в стране. Чтобы согласие не было декларативным, власть должна быть рассредоточена и децентрализована через посредство демократических институтов и функционально полноценных учреждений.

- Подчинение воле большинства разумно лишь в тех пределах, которые не ограничивают права человеческой личности и не противоречат принципам личной свободы.

- Равенство в достоинствах, правах и возможностях - это не абстракция эгалитаризма, но прежде всего отправной пункт для общественной оценки деяний личности, получающей во владение лишь плоды собственного труда.

- Освободительное движение народов - это оборотная сторона тирании, поставившей себя над народом. Но терроризм есть крайняя мера борьбы с тиранией, и ей также неведом гуманизм. И уже этим осужден террор.

- Равноправие мужчины и женщины - это залог жизненного равновесия и торжество здравого начала в обществе, это условие и норма всякого прогресса. Право детей на здоровье и образование - это право граждан на будущее.

10. Мы убеждены, что высшим приоритетом совокупных действий человечества следует считать деятельность, направленную на сохранение Жизни, создание оптимальных параметров среди жизнеобитания. Это требует:

- последовательной и целенаправленной экологизации всех сфер жизнедеятельности,
- обеспечения разумных потребностей человека в настоящем без ущерба для будущего,
- сознательного (а следовательно, и добровольного) выполнения обязательств всеми субъектами, действующими в сфере Природы.

Общественно-ведомственные аспекты проблем, стоящих перед обществом развитых стран и стран с переходной экономикой.

11. Развитие требует постоянных реформ и обновления демократических институтов и учреждений, что предполагает:

- укрепление парламентской власти,
- повышение эффективности исполнительной власти и действенного парламентского контроля над ней,
- легитимную защиту личности,
- равновесие между интересами государства-общества и гражданина-личности,
- сотрудничество стран.

12. Мы сознаем тот факт, что демократия не является совершенной и безупречной системой

общественного устройства, но только демократия способна выполнить миссию защиты свободы и достоинства личности, предельно ограничивая при этом социальную несправедливость.

13. Важнейшее условие совершенствования любой системы - динамичность, обусловленная органичным единством ее структурных и функциональных элементов. Именно такого рода системой является социальная демократия. Ее основополагающий принцип может быть сформулирован так: "Постоянство развития личности при неизменности социальной сущности системы "

14. Мы считаем, что процесс обновления и совершенствования государственных и общественных институтов возможен, коль скоро будут соблюдаться такие условия:

а) пропорциональное представительство групп и слоев населения в органах законодательной власти, проведение референдумов, укрепление юридической базы в целях активного участия граждан в делах общества, обеспечение гражданских прав меньшинствам;

б) последовательная реорганизация законодательной власти с целью активизации функций парламентской демократии;

Мы обеспокоены тем, что в настоящее время большая часть населения не удовлетворена расстановкой сил в сфере государственного управления, где явно обнаруживает себя приоритет исполнительной власти, проявляется ведомственность, преобладают технократические подходы и подчас главенствуют интересы отдельных социальных групп.

в) децентрализация власти посредством четкого разграничения вертикальных и горизонтальных функций соподчиненности в структуре государственного аппарата, органичное взаимодействие всех функций управления;

г) включение профессиональных союзов, коммерческих ассоциаций и общественных объединений в систему государственного управления, широкий контроль общественности в сфере планирования, производства и распределения, что обеспечивает сбалансированное развитие экономики, направленное на удовлетворение потребностей общества в целом;

д) обеспечение женщин правами, равными с гражданскими правами мужчин, что гарантирует наиболее полную реализацию производственного, социального и культурного потенциалов общества, является залогом гармоничного развития самого общества;

е) юридическая защита личности в рамках Всеобщей декларации прав человека;

ж) защита личности и общества от технологического шпионажа и злоупотребления компьютерной техникой с чьей бы то ни было стороны;

з) строгое регулирование состояния и направлений развития биотехники и контроль за практическим применением этой техники с целью предотвратить психологическое манипулирование во вред личности и общественному здоровью;

и) взвешенное государственное вмешательство в сферу взаимоотношений коллектива при соблюдении принципа свободы личности с учетом свободы для всех, в целях создания справедливого равновесия между инициативой свободной личности и государственной ответственностью за состояние в обществе;

к) укрепление существующих и создание новых организаций межгосударственного уровня и масштаба в интересах упрочения равноправного сотрудничества регионов всех стран и самих стран.

Проблемы науки, образования и культуры

15. Современное общество живет в состоянии плюрализма культур и в условиях многофакторности, влияющих на характер развития образования и сферу культуры. Совершенно естественной выглядит при этом и потребность отражения комплекса общественных проблем, а также стремление к откровенному и публичному выражению (нередко - противоположных) взглядов на происходящее.

16. В мире набирает силу процесс самоосознания народами значимости собственных национальных культур. Одновременно наблюдается тяга к обособлению и изоляции народов, которую можно рассматривать как следствие пренебрежения части общества ко всему чужому, непохожему, а значит и непонятному. "Порог вредоносности", к сожалению, но, тем не менее, закономерно, присутствует во всяком позитивном развитии. Ныне этот барьер обозначился в отношениях между Западом и исламским миром, барьер этот необходимо как можно скорее преодолеть. В индустриализованных странах люди должны осознать: уровень технического развития государства может быть показателем технической силы государства, но не может служить критерием оценки цивилизованности общества.

Культурно-этические ценности, выработанные историей Европы и России, предполагают открытость и толерантность во взаимоотношениях различных культур, равно как и во взаимоотношениях носителей этих культур. Всякого рода ксенофобия недопустима, как и то, что на международной арене пока еще господствующее положение занимает политика, порой лишенная каких-либо духовных начал. Вот почему в диалоге "Севера" и "Юга" ведущую роль должна занимать интеллигенция. Духовно-этические ориентиры ныне превыше "стратегических" целей и задач. И этот принцип

достоин определять политику, которая желает быть перспективной.

17. Шаги общественного прогресса в ХХ веке здраво утверждают истину: "Культура - это не абстракция". Культура - это мир нашей повседневности. Задача прогрессивной политики и достойная цель современных политиков - помочь людям понять великую ценность культуры, сделать ее движущей силой истинного прогресса.

18. Главнейший инструмент, который рушит преграды на пути развития культуры и цивилизованности - свободное образование и свободная наука. Во сто крат больше теряет общество, вольно или невольно стремящееся сэкономить на просвещении народа и просветительстве. Такая, с позволения сказать, "экономия" губительна для самого общества, враждебна свободе личности, которая только тогда и может быть свободной, когда освещает мир светом собственного знания. "Благоденствие человека основано на законах разума", - учил еще Пифагор. Прекрасная заповедь для человечества! И мы выступаем за создание новых возможностей для каждого, кто по праву человеческого звания изначально устремлен к познанию мира и, в конечном счете, к осознанию собственного места в этом мире.

19. Свобода слова и плюрализм в сфере массовой информации - неотъемлемый элемент современного общества. Не может быть политической свободы там, где нет свободы выражения политических и иных взглядов. Всяческого рода монополизм в области печати порождает субъективизм и тенденциозность, несовместимые с реальным отражением социальных процессов и проблем, и способные лишь исказить истинное положение в обществе и государстве. С растущей тревогой мы наблюдаем попытки некоторых общественных сил воспрепятствовать свободе слова, сделать прессу орудием конформизма. За подобными попытками, по нашему мнению, следует видеть такие негативные явления:

а) Расширение прав собственности в области средств массовой информации, вульгарно воспринимаемое как право на толкование истины.

б) Новые технологии в области сбора и распространения информации, создающие определенные возможности для манипуляции общественным мнением и ослабления местных культурных традиций.

в) Стремление отдельных правительств и региональных администраций, выразителей групповых интересов и международных организаций подчинить прессу достижению собственных тактических целей.

Все это настоятельно требует общественного надзора как за государственным субсидированием издательской деятельности и средств электронной прессы, так и за системой

трансформации материальных средств в "конечную продукцию" средств подачи и распространения информации.

20. Мы признаем законное требование развивающихся стран и стран с переходной экономикой справедливо отображать их проблемы в западной прессе. Политическая цензура в этом плане никоим образом не может быть включена в систему обмена информацией и способна лишь замедлить формирование взаимоприемлемых концепций развития.

Экономические и социальные проблемы

21. Характерными и определяющими признаками современного состояния мировой экономики можно назвать следующие особенности:

- Возросшая роль экономики во всех областях жизни общества.

- Активное участие государства в экономической жизни (этатизм).

- Наличие системы социального обеспечения.

- Модернизация технологий, стремление к экологическому балансу в развитии.

22. Мы с полным правом утверждаем: там, где государство контролирует экономику, не оставляя место частной инициативе, не может быть места политической свободе. Иллюзорна экономическая свобода и в стране, где ограничены человеческие права.

23. Необходимая и рациональная связь между общественной рыночной экономикой и демократией в государстве обеспечивается или может быть обеспеченнной лишь посредством результативного противодействия экономическому доминированию монополистов в интересах общественных потребностей. Новые экономические отношения должны формироваться в русле цивилизованного гражданского общества.

24. Международная практика рыночных связей и отношений наглядно убеждает: первое условие активного развития - это свободная торговля на принципах равенства партнеров, что позволяет в ряде случаев не только прогнозировать, но и планировать перспективу. Протекционизм, который в конечном счете (де-юре или де-факто) противопоставлен принципам паритетности, способен лишь задерживать экономическое развитие.

25. Стабильность политической системы и нормальное функционирование рыночной экономики неизменно подвержены опасности быть нарушенными там, где значительная доля населения испытывает постоянные материальные затруднения. Экономическая практика всегда была превыше деклараций об "усилении" и "укреплении" экономики. Политические гарантии узнаются по их вещественной природе; идеи, не

подкрепленные действиями, неизбежно теряют свою ценность.

26. В долгосрочной перспективе возможно значительное повышение жизненного уровня населения, если будет осуществлена нормализация деятельности кредитующих структур и организаций и установлены справедливые цены на сырье и продукцию сельского хозяйства.

27. Национальные и транснациональные, государственные или частные монополии создают ныне явную угрозу становлению и развитию рынка, используя при этом определенное несовершенство законодательной базы. Мы поддерживаем такие кодексы ведения дел, которые в случае необходимости могли бы эффективно ограничивать произвол монополистов. Однако мы признаем и действенное содержание рыночных отношений, если они служат динамизму экономического развития, сполна отвечают здравому смыслу и научным подходам к общественному разделению труда.

28. Концепция рынка, провозглашенная в России, изначально оказалась оторванной от реального состояния дел в "постсоветском" государстве. Главное место в "рыночной политике" было отведено самопроизвольным процессам в экономической области. Термин "свободный рынок", как и следовало ожидать, был понят слишком буквально, без учета классического определения свободы как "осознанной необходимости". Взять на себя труд учесть это должно было прежде всего само государство... Давно признано и не однажды подтверждено: экономическая свобода, противостоящая общественному благоденствию, вырождается в анархию и превращается в один из источников угнетения, становясь лишь дестабилизирующим фактором в обществе.

29. Планирование в общественной рыночной экономике базируется на взаимодействии двух элементов - личной инициативы и действий государства. И там, где требуют условия, гибкая, динамичная и оперативно функционирующая структура государственного управления определяет свою тактику в соответствии с меняющейся ситуацией, стимулируя события в желательном направлении через налоговое законодательство и институт заработной платы. Экономические проблемы в современном мире слишком сложны для того, чтобы воздействовать на них односложными решениями или полагаться в переустройстве системы производства и распределения на известным образом "саморегулирующийся" частный сектор. Кроме того в условиях любой реформы следует едва ли не в первую очередь учитывать образ жизни общества и далеко не в последнюю очередь - его традиции, сложившуюся ментальность, духовный потенциал. Еще в предреформенный период было

признано: элементы социальной коррозии и деформации декларировавшихся социальных принципов неизбежно отразились на всем духовном настрое общества, подтачивая такие нравственные ценности, как трудолюбие, высокий престиж честного и качественного труда, признание достоинства и ценности каждой личности, веру в общественную справедливость. Неадекватная оценка этих параметров также сыграла негативную роль в ходе экономического переустройства в стране.

30. Структурные изменения в сфере производства товаров традиционного спроса и в области услуг населению требуют первоочередных мер как со стороны государства, так и частного сектора. Конечная цель, однако, должна быть здесь общей - создать условия для продуктивной конкуренции действующих производственных структур.

Мы подтверждаем нашу уверенность в том, что социальные и экономические изменения, происходящие (либо производимые) в духе согласия и сотрудничества в комплексе "государство - общество - личность" приводят, во-первых, к большему участию активно действующих сил в общем деле, во-вторых, гуманизируют сам процесс перемен в пользу преобразований.

31. При недогматическом подходе к роли государства в экономике не могут считаться и быть неизменными и сложившиеся сегодня отношения и связи между частным и общественным секторами производства и распределения. Главнейшая обязанность власти в центре и на местах - выполнять обязательства по отношению к общественному благосостоянию, нести ответственность за состояние дел в экономике. Прочной опорой власти должна быть при этом проверенная сила общественности, ориентирующейся на объективную оценку конечных результатов производства - будь оно частным или общественным по своей принадлежности.

32. Мы выступаем за трудовую демократию, основанную прежде всего на степени трудового участия членов действующего коллектива. Артельность - далеко не новое понятие в российской экономической истории. Существующие формы в общественном и частном секторах производства не исключают и новых моделей. Мы поощряем развитие кооперативов, компаний, находящихся в собственности рабочих этих компаний, децентрализацию и дробление крупных предприятий.

33. Большие надежды мы возлагаем на полную трудовую занятость населения, которая благотворно скажется на развитии общества. Люди труда, как правило, отличаются высоким общечеловеческими моральными качествами, сознанием своей моральной ценности и

уважением к себе. Совершенно неприемлема безработица в среде молодежи. Отсутствие работы, усиливаемое призрачной перспективой ее найти, создают обстановку для всякого рода антиобщественных явлений и реальную угрозу регресса в экономике, в политике и нравственности.

34. Рыночная экономика разрушает основу основ там, где в государственной системе поддерживается или поощряется экономический рост безотносительно к его воздействию на Природу. Уровень благосостояния нынешнего общества однозначно превышает по своей величине степень роста обеспечивающей этот уровень экономики. Налицо - "диспропорция века". Рыночные структуры и функции защиты окружающей среды являются взаимодополняющими категориями естественного развития общества. В противном случае на деградацию обречены и экономика, и Природа, и общество. Это и должны принять в расчет системы планирования и налогообложения. Неприемлем однако же и "нулевой рост" экономики, не обеспечивающий репродуктивной функции настоящего во имя будущего. Но экономика - это однозначно - не должна быть фактором экоцида.

35. Как свободные граждане независимого государства отдельные личности прежде всего сами несут ответственность за создание условий для своего существования и развития. Однако там, где по независимым от личности обстоятельствам (болезнь, нетрудоспособность, безработица) она не может реализовать свои права, общество, организованное государством, несет ответственность за социальное обеспечение и материальное благополучие людей, оказавшихся на обочине жизни. И это тоже мера духовности общества.

36. Приоритет государства не должен ставить гражданина в условия материальной зависимости. Опасности гипертрофированной государственности заключены в таких присущих ей характеристиках:

- Чрезмерная личная зависимость граждан от

правительства и бюрократии, ограничивающая как свободу личности, так и способствующая формированию иждивенческо-потребительской психологии в обществе.

- Разрастание бюрократического аппарата пропорционально увеличению тех социальных функций, которые он принимает на себя, последовательно ограничивая правоспособность граждан.

- Непроизводительная траты большой части национального дохода на поддержание заведомо неэффективной системы управления, отторгающей демократию как таковую.

Состояние общества в последние десятилетия как нельзя более наглядно обнаруживает историческую несостоятельность системы, основанной на вульгарно-упрощенческом понимании роли института государственности.

37. Система налогообложения в государстве должна быть стимулом, а не тормозом в экономическом развитии общества. Величина налога не должна побуждать его плательщика компенсировать "законный" убыток за счет потребителя, что оборачивается в конечном итоге ростом инфляции.

38. Мы решительно выступаем против эгалитаризма - примитивно истолкованного принципа равенства. Технократические подходы и стандарты годятся для мира вещей, неизмеримо выше которого стоит мир человека.

39. Человек - уникальное творение земного мира, единственное существо на Земле, наделенное свободой воли, свободой выбора. И сегодня, как никогда актуально, звучит истина исторического масштаба: "Человек учится на ошибках - народы учатся на трагедиях". Стоя на пороге III-го тысячелетия, человечество обязано сделать свой выбор - выбор, освещенный могущественной силой разума и одухотворенный божественными заповедями Мира и Правды, Добра и Справедливости.

40. Наш девиз - **"ВОЗМОЖНОСТИ УРАВНИВАЮТ ВСЕХ - ТРУД НАГРАЖДАЕТ ДОСТОЙНЫХ"**.

**Appeal to governments, parliaments, parties, social movements, citizens of the World.
(Kuldur Manifesto)**

**Ideology of the Development of Personality at the boundary
of XX-XXI centuries**

1. We - scientists, public figures, leaders and heads invested with powers, from different countries and from different continents - we are assembled in September 19th, 1995 in the Russian Far East (Kuldur resort) with the purpose of discussing the role of personal spiritual and moral, attitudes as a condition for regional development. Aware of extraordinary urgency and of social significance of the problem under discussion we, participants of the International Symposium, declare:

The mankind, faced at the boundary of centuries with new phenomena of human development, lives now at the stage of difficult revaluation of the constantly changing universe. At the present stage exactly as never before we cannot evade the correction or even reconsideration of a number of concepts, ideas, notions in many spheres of knowledge. Circumstances, committing to much, have come to everybody who lives, thinks and sharply feels sufferings and joy of life.

We appeal to you - colleagues, sympathizers supporters - friends!

Since the Age of Enlightenment two basic principles of the social development have been existing in the ideology of the European civilization. These principles are:

- Freedom of personality is the most significant value in the sphere of morals and politics.

- Steadfast faith in Science as the most active power of the mankind.

Huge inevitable shifts of recent years in Russia have convinced us that there is only a power able to keep social processes in the course of fairly peaceful movement through depression and stagnation to improvement and development. This power is State. Only civilized political system is able to protect a person from negative influence of some other forms of social and economic government. The duty of State is to elaborate and to guarantee conditions for personal, citizen's freedom and also to defend this freedom if it is in danger.

Full-blooded existence of a Person may show itself at least in the material, world. Social life presents containing movement, transformation and consumption of material resources. State must ensure fair distribution of these resources both by direct influence on the distributional system and by market mechanism.

In a State developing steadily citizens have equal rights for equal opportunists to dispose of their

abilities, gifts, talents.

2. At present social development progress is faced with certain resistance caused by social forces' arrangement in reality. New forms of freedom have appeared simultaneously with new methods to suppress person's rights and with methods of personal compulsion. We must fairly describe today's state, analyse in detail the system of mutual influence of social processes. We must undertake powerful measures to balance positively forces acting in the society and in the State. We hope our aspiration will be sincerely understood and supported by the majority of our citizens. We proclaim: political system, State forces are the real ability to protect personality; personality is worth to be under safe defence.

3. We realize our desires will be faced with counteraction of different political and social groups. There are people in Russia who believe in the Past - not the Future - as in the way out of today's crisis. Some people stand up for the socialism with its unfailing attributes as "total unanimity", "administrative economy" and centralized regulation. These people need not the truth, they need the monopoly for the truth. Another part of the society stands up for the rebirth of sovereign Russian Empire's principles. But retro-style in politics has never been productive, like uncontrollable exploitation of fantastically rich prospects has never been successful also - the exploitation that determining more than modest Present. History shows - and we agree with its corroboration that the appearance of new developing factors in the society is an objective, natural process caused by some inner reasons of social life movement. That is why we must discover these factors with the purpose of their realization in theory and practice. We shall inevitably elaborate some new ideology absorbing advantageous features of Russian national character and at the same time this ideology will be free to absorb values of the world civilization. Moral regeneration of Russians be the pledge of fresh power in the Fatherland!

Our basic principles and modern reality.

4. Processes that prevent us today from putting our principles into social practice are:

- a) More than two thirds of the mankind are citizens of countries where the rights of a man are not observed.

b) Between developed countries with sufficient amount of resources and energy and developing and poor countries with low potential, between these countries Inequality increases.

c) Conditions of "exchange" between Man and his environment fall off. The environment is more and more pressed by the population and this p

d) There dangerous strained relations between regions, countries and groups of states. It is based on separatism, nationalistic desires of active political forces and on ideological war and mutual fear.

e) No doubt, continuing armaments race and its results prevent from peaceful integration.

f) Disagreements within the society of industrial developed countries and disillusionment of certain social groups with inadequate dynamics in market methods of management.

These mentioned problems together give the crisis, deep and total. In the history of the mankind there have been no crisis of the same depth.

5. Contradictions and conflicts of the modern age are the complex of factors able to become a real threat for peace and democracy. The most effective method to solve this problem is to find the way to personal and political freedom. But simultaneously we must elevate the significance of moral values in personal human and social lives.

The material priority in the human life naturally restricts the scope of human activities, therefore it is able to increase the technogenic pressure on the nature, nothing more. In psychology the law of conservation and conversion of energy is obviously inevitable, that is why the problem of making material and moral potentials balanced is so important today. Fullness of the heart is the criterion permitting to recognize the difference between seemingly the same notions: *homo vivens* (*living human being*) and *homo sapiens* (*minding thinking human being*).

And Emptiness of the heart is callousness, lack of moral, spiritual principles, isolation from social interests, loss of human dignity, moral decay. The problem is that the predisposition to such degradation exists today both in the rich West and in the backward South. In the first case the loss of spirit is because of material surfeit, in the second one it is because of poverty, famine, unemployment, diseases. The latter case presents personal freedom as something unattractive, even inimical. But the assertion: "Freedom is realized necessity" is absolutely right here, it is not easy to realize this.

6. Disillusionment and dissatisfaction among the youth is the direct result of failed attempts to create illusory values and to set aims which are not achievable. New democracy in Russia could not recognize potential of the youth and old ideological institution were taken away totally without rational transformations. And we have got freedom without spirit, that is why we are independent

from morality and common sense. This egoism, anarchy, ochlocracy, terrorism.

7. Nowadays unsoundness of extensive economic practice is obvious. We know perfectly well that resources on the Earth are not infinite. In the world disproportion between density of the population and regional possibilities to ensure population needs dangerously increases. Traditional methods of production acquire signs of "production powerlessness". New economic approaches and concepts become vividly necessary today, such as: rationalism, economical technologies, intellectualization of management.

8. "If you like peace, than be ready to war"- it was the favourite proverb in the ancient Rome's policy. Rome Empire history turned at least out of neverending preparations to war which Rome lost forever. The motto "cannons instead of butter" also results in a lot of cannon-fodder on the "nation's battle-field" throughout of space and time. Defence of national territories is a very important thing but politicians should mind moderation and discretion. Peace supported by arms infects the world with bacilli of new wars.

Greed and fear are not worth to be principles in the sphere of foreign policy. Cupidity and cowardice have never been good qualities in a personality, no matter of what social status and official rank it is. Diplomatic politeness and courtesy would be much better than military wisdom. War is an economic and moral regress both of a loser and of a conqueror, because they are both human beings.

9. We are far from attempts to formulate universal advises how to solve problems of humanity. But we venture to declare that "earthly paradise" is a fairy-tale for credulous people or a chance for propagandists. Desire to overcome all difficulties once and forever is very convenient for totalitarianism with its rule: the lower culture, the higher cult." We cultivate Science and believe in intellect. We value knowledge and progress for a Man, human being, that is why we declare:

- indispensable condition for sound social development is a dispute giving the truth, criticism, convincing reforms.

- absolutism is a sign of slavery.

Centralized power is a result of absence of rights in outlying districts, a result of unsufficient harmony in a country. Power must be decentralized by democratic institutions and by functionally powerful establishments.

- submission to the majority will is rational only within the limits which do not contradict to principles of personal freedom and personal rights.

- equality of merits, rights and opportunities is not abstract but it is a point to evaluate in public person's actions

- liberation movement is the back of tyranny which is over its people.

But there is also terrorism which is an extreme measure of liberation struggle and humanism is

not known among terror, that is why the latter is accused.

- equality between men and women is a guarantee of life balance and it is a sign of social rationality, a condition and a norm of the progress. Children's right for education and health protection is the right for the Future.

10. We are aware that the priority of peoples' co-operation as the activities for the protection of life, for the creation of the best condition in the environment comes first. It demands:

- successive and consistent, goal- directed ecologization in all spheres of life.

- ensurance of rational human needs in the present without damage in the Future.

- deliberate and therefore voluntary fulfilment of obligations by every individual acting in the Nature.

Social and departmental aspects of problems before developed countries of traditional economy

11. Development demands steadfast reforms and democratic institutions' renewal, which means:

- consolidation of parliamentary power.

- making executive power more effective and making parliamentary control over this power more intensive.

- legitimate protection of a person.

- balance between State-society's interests and citizen-person's interests

- co-operation of countries.

12. We realize that democracy is not a perfect political system, but only democracy is able to protect a person, personal freedom and dignity only democracy is able to limit social injustice.

13. The most important condition to improve every system is the dynamics, based on limited unity of this dynamics' structural and functional elements. This is the system of social democracy. Its basic principle is: "Continuing improvement of personality within the system of constant social essence."

14. We consider the process of regeneration and improvement in the sphere of State and social institutions possible if the following things will be fulfilled:

a) balanced representation of social groups in legislative power institutions, referendums, consolidation of the juridical base with the aim of active citizens' participation in social life, ensurance of minorities rights;

b) rational re-organization of the legislative power with the aim of making parliamentary democracy functions more active and effective;

We are afraid of dissatisfaction among the majority with the distribution of forces in the government where the priority of the executive power shows itself, technocratic approaches and

interests of certain social groups prevail;

c) decentralization of power by effecient defferentiation of vertical and horizontal (deep and vast) functions in the subordination State system, effective co-operation of all governmental functions;

d) inclusion of trade unions, commercial organizations and public unities in the State governmental system, wide public control over the sphere of planning, production and distribution, it secures balanced development of the economy, needs and requirements are satisfied in whole;

e) men and women have got equal rights, which garantees the deepest realization of all social potentials, which garantees the harmonious development of the society;

f) juridical defence of a person according to the declaration of the Man's rights;

g) protection of a person and society from technological espionage and from abuse of computer technique;

l) stern regulation of the development in the sphere of biotechnique and the control over this technique's usage, these procedures are necessary to prevent a person from being psychologically manipulated;

i) rational State control over the relationships in society observing the principle of personal freedom, minding freedom for everybody, with the purpose of balancing between the initiative of a free person and State responsibility for the atmosphere in the society;

j) consolidation of present organizations and creation of new ones in the sphere of international integration, with the purpose of fortifying co-operation between regions and countries;

Problems of Science, Education, Culture

15. Today's society lives in the mixture of different cultures. It influences on the forms of the development in education and cultural life. That is why the need to reflect social problems and the desire to express some-sometimes contradictory - views frankly and in public are quite natural.

16. In the world peoples consider their national cultures more and more significant. Simultaneously nations aspire to their isolation as a result of neglect of all strange, different, or incomprehensible. Unfortunately, in every positive development there is so-called "threshold of harm". Today this threshold is between the West and Islam, this barrier should be overcome as fast as possible. People in developed countries should understand that technical level is the indicator of the technical power, but it can not be the criterion to evaluate the level of civilization. Cultural and ethic values of Europe and Russia presuppose tolerance in relations between cultures and between individuals of these cultures. But the policy without morality and spir-

itual values prevails some where yet. That is why intellectuals should have the leading role in the dialogue between the North and the South. The principle of spiritual-ethic priority is worth to determine the policy that wishes to be perspective.

17. In XX century the social progress proclaims: "Culture is not an abstraction". Culture is our everyday life. The duty of the policy and noble aim for politicians are to make people realize the value of culture as a power of true progress.

18. The most powerful force that breaks barriers in the course of cultural and civilization development is free education and science. The society loses much more if it economizes on education and enlightenment. Such "economy" or so-called saving is disastrous for the society itself, it contradicts to the principle of personal freedom, for a person can not be free without the light of knowledge. There is a very useful for the mankind pythagorean precept: "Prosperity is based on the human mind laws. We stand up for creation of new opportunities for everybody who desires to investigate the universe and who desires at least to realize his or her own place in the universe.

19. Freedom of speech and pluralism in the Media are an integral part of the society nowadays. There is no political freedom if there is no freedom of speech and the press. Monopoly of some kind in the press results in subjective, unreal reflection of life, it twists real facts in the state of the society. We are worried about attempts of some social forces to prevent freedom of speech and the press from strengthening and widening. These attempts presupposed the following negative phenomena:

- expansion of property rights to the Media, this expansion is vulgarly considered as a right to interpretate the truth;

- new technologies of information collection and information distribution form certain ways to manipulate the public opinion and to weaken local cultural traditions;

- some certain governments and regional administration strive to use the press as an instrument to attain their own tactic aims;

All these things demand stern public supervision over the State subsidies for publishing and the electronic press. It also needs to supervise over the system of information distribution.

20. We agree with the legitimate demand of developing countries and of transition economy countries transitional economy to reflect their problems in the western press fairly. Political censorship can not be anyhow included in the system of informational exchange. It may delay the formation of favourable development concepts.

Economic and Social Problems

21. Basic peculiarities of the (state in the world's economics) of the world economics contemporary state are:

- important role of the economics in all spheres of life;
- active State participation in the economic life;
- existance of social security system;
- improvement in technologies, aspiration to the ecological balance in the development;

22. We can affirm that there is no place for the political freedom if the State has control over the economics, if it does not approve private initiative. Economic freedom is illusory also if man's rights are limited.

23. Necessary and rational connection between market economic system and state democracy is ensured by effective influence on the economical monopolies according to interests of the public needs. New relations should be formed within the civilized society.

24. International market practice shows that the first important condition for effective development is the free trade based on the equality of partners. It makes the planning and prospecting possible. Patronage in the economy (de jure and de facto) is opposed to the equality and it only delays the development of the economy.

25. Stability of a political system and natural functioning of the market economy are always in danger when the majority of the population have constant material difficulties. Economic practice is always higher than declaration of economic "improvement". Political guarantees show themselves in the practices only, ideas without actions lose their values.

26. In the Future it will be possible to increase significantly the standard of living, but it demands the stable activity of subsidizing organizations and also it is necessary to fix fair prices of raw materials and of agricultural produce.

27. National and transnational, State and private monopolies are a real threat for establishment and development of the market, imperfection of the legislative base results in it. We approve the methods of management which can effectively limit monopolists' activity. We agree with the content of market relations when market methods do not contradict to the common sense and scientific approaches to the social division of labour.

28. From the very beginning the market conception proclaimed in Russia was far from the reality of the "postsoviet" State. The first place in so-called "market policy" is given to free processes in the economic sphere. The term "free market" is understood in the literal sense of the words, without realizing the sense of freedom as "realized necessity". It is the State that should take this sense into consideration. It is long known that eco-

nomic freedom opposing the total prosperity comes to anarchy and to the source of pressure as a factor breaking the stability in the society.

29. Integration of private, personal initiative and State activity are the base of the market economy planning. Through the system of taxation and wages institution, according to conditions, dynamic and effective functioning State management elaborates its tactics taking changing situation into consideration and determining the course of events in desirable direction. Economic problems are too complicated to be regulated by the "self-regulated" private economic sector. Besides, every reform must take into consideration the way of social life and also traditions, mentality, moral potential of the society. It is long realized that social decay results in moral, spiritual depression. Moral values, such as: diligence, prestige of honest and high-grade labour, acknowledgement of personal dignity and significance, belief in justice - all these values have been declined and almost forgotten. Twisted evaluation of these values in the course of economic changes also plays its negative role.

30. Structural changes in production and service system demand certain effective actions of the state and private business. But their aim is common which is to create conditions for market competition. We are aware that social and economical changes in the course of co-operation in the system "State-society-personality" lead to wide participation, of active forces and also to the harmony in the changing process.

31. According to the free approach to the State role in the economics relations between private business and the State can not be unchangeable, in the sphere of production and distribution especially. The first duty of the State in the centre and in the province is to be responsible for the economic State, for the people's prosperity. The public is the force able to help the State in this process, they are both - the public and the State - supposed to evaluate fairly results of production, no matter if it is private business or the sphere of the State.

32. We stand up for the labour democracy, based on responsibility borne by every member of collective actions. Artel or work association is not a new term in Russian economic history. Forms existing in two types of production - private business and State - do not exclude of new models. We approve co-operative development, work associations as property of associations' workers, decentralization of large enterprises.

33. We hope for the total employment which can influence beneficially on the development of the society. As a rule working people are remarkable for their high moral qualities, for realizing of their value, for their self-esteem. Unemployment among the youth is impossible, inadmissible. Ab-

sence of job and looking for it create the threat of regress in the economics, politics, morals.

34. The market economy breaks the base of the State and of life when the State encourage economic development without thinking of its influence on the Nature. Prosperity in the society is much more higher than the degree of the economy secure this prosperity. This is so-called "disproportion of the century". Market structure and environment protection are integral parts of the same system of the development. Without this system the economics, the Nature and society are doomed to the degradation. This statement should be taken into consideration in the planning and taxation systems. But "zero increase" of the economy is also unacceptable.

35. As free citizens of an independent State individuals are responsible for their living and development. But when natural reasons (disease, disablement, unemployment) prevent from realizing rights, then the society conducted by the State is responsible for the society security and prosperity of individuals who are out of active life. This is also a measure of morality in society.

36. A citizen must not be dependent materially on the State. Dangers of the overrated State value are following:

- excessive personal dependence on the government and bureaucrats which limits personal freedom and forms dependent and consumer psychology;

- widening of the bureaucratic system according to social functions taken by this system, which naturally limits rights of citizens;

- unproductive expenditure of the majority of the national income to secure the system naturally ineffective and seizing democracy as it is.

The processes in the society in recent years demonstrate the weak of the system based on oversimplification of the State institution role.

37. The system of taxation in the State should be an incentive, not a hindrance in the course of the economic development. The amount of a tax must not make a taxpayer compensate a "legitimate" loss by a consumer, this "compensation" results in inflation.

38. We are utterly opposed to egalitarianism, primitively interpreted principle of equality. Technocratic approaches are meant for the material world, the human is much higher.

39. Human being is a unique creation of the Earth, who is free to will, free to choose. At present it is urgent to realize the historic truth: "A person learns by mistakes, peoples learn by tragedies". At the threshold of the third thousandth anniversary the mankind must make its choice lighted by the powerful human mind, the choice inspired by principles of Peace and Truth, Good and Justice.

40. Our motto is: "Opportunities make everyone equal, labour rewards those who deserve."